

追寻革命足迹 赓续精神血脉

同心服务行·走进松罗

□ 陈雅芳



文艺汇演 畚村风情

7月7日,“追寻革命足迹 赓续精神血脉——同心服务行·走进松罗”活动在松罗乡尤沃村举行。活动以文艺汇演、人物访谈、现场签约等多种形式展示松罗乡在乡村振兴中所取得的丰硕成果。

文艺表演在欢快的快板剧《天安门广场看升旗》中拉开序幕,小朋友们个个精神饱满,诵读着朗朗上口的板书,而后,文艺表演以红色松罗、生态松罗、畚村风情

三个篇章依次展开。由松罗红色历史改编的话剧、展示松罗生态之变的钢笔表演等节目轮番上演,为线上线下的观众带来一场精彩纷呈的文化盛宴。整场活动持续1个多小时,在全场观众一齐挥动小红旗,大声合唱《没有共产党就没有新中国》《歌唱祖国》中徐徐落幕。

本次活动现场,还举办了“同心服务、乡村振兴”签约仪式,由福建省红新茶业

有限公司与松罗乡乡村振兴服务中心签约,旨在以龙头带动、平台推广等方式,进一步巩固松罗乡的全域产品推广,助力产业振兴。此外,中国书画学会副主席王锦钦还向松罗乡牛落洋村委会赠送亲手创作的“牛落洋”商标,希望通过艺术成果推动松罗乡品牌建设,为村集体产业振兴注入艺术文化的新动能。

据了解,松罗乡地处福安东南部,素有“南国最美葡萄小镇”“福建省生态乡镇”等美誉;作为闽东革命老区之一,这里曾涌现出一批革命烈士,积淀了深厚的红色文化底蕴。近年来,松罗乡以红色党建引领绿色发展为抓手,全力打造红色旅游和农业旅游两张特色名片,激活乡村振兴内生动力。

松罗乡以“红”带“绿”,围绕“小乡镇、大农业”的定位,大力推进一二三产业创新发展,联合19个村党支部、3个农村党组织、4个党员“双带”示范基地、2个教育基地、

4个红色驿站,组建乡村振兴党建联盟。并投入数百万元建设“九家保”纪念碑、纪念馆、纪念亭、溪边公园,努力把南溪村打造成一个有故事、有记忆、有温度的红色文化乡村。在此基础上,松罗乡依托得天独厚的地理条件,牵头开发“尤沃千亩高优葡萄园”“金山大峡谷”“岭头天池草场”等多元化生态旅游项目,并先后举办葡萄采摘节、自行车及马拉松比赛等活动,集聚人气,让农产品搭乘旅游快车,助农增收。

松罗乡党委副书记李小鹏介绍,去年以来,该乡依托旅游产业发展,村集体收入增长60万元,村人均纯收入达22340元。“下一步,松罗乡将持续以党建为抓手,把红色党建和绿色发展相融合,把具有松罗特色的乡村振兴之路走得更好更扎实。”李小鹏说道。

本次活动由农工党福安市委、松罗乡党委、政府、福安市委中华职教社、闽东革命纪念馆、福安市文化馆主办。

福安开放大学:
打造没有“围墙”的大学

□ 何小丽

走进福建广播电视大学福安学院溪北洋新校区,校园面貌焕然一新,校门口巍然立起崭新的校牌——福安开放大学,一所以服务全民终身学习为使命的地方政府所属的新型高校迈入转型升级发展的新征程。

栉风沐雨四十载,福安电大自建校以来,秉承“立足需求,服务学生,彰显特色,报答社会”的办学理念,坚持“学历教育、社区教育和职业培训”并举的办学宗旨,把大学办在老百姓身边,把教育送给最需要的人。

在这所没有“围墙”的大学,有一群与众不同的学生。他们有的是朝九晚五的职工,有的是劳作在田间地头的“新型农民”……通过远程教育的方式,他们都圆了自己的大学梦。

现任福安市下白石镇政府副镇长、下岐村党支部第一书记郑月娥通过参与“一村一名大学生计划”项目,学习农业经济管理、行政管理,有效提升下岐村基层治理现代化水平,先后被授予“最美新时代文明实践工作者”“2020年度全国脱贫攻坚奋进奖”“福建省优秀党务工作者”等荣誉称号;

现任福安市电机电器进出口商会秘书长、福建省电子商务师认证种子师、全国供销合作农产品第一品牌“供销E家”福安电子商务运营中心主任黄曙荣通过续读工商管理专科、本科专业,在“高素质农民省级电子商务培训”中获最佳领导;

现任福安实小集团龙江校区工会主席、刘新惠家庭教育名师工作室领衔名师、福安市心理学会会长、宁德市家庭教育指导专家组成员刘新惠,通过学习小学教育专业,近年来,开设心理健康、家庭教育讲座130多场。且在《福建教育》、《华夏教师》等刊物发表10多篇论文;

……
“书没有白读,学没有白上。”这是福安市开放大学许多学员的心声。该校开办40年来,已为我市培养了像郑月娥、黄曙荣、刘新惠一样的学员近万名本专科人才。

为适应新时代的发展需要,2022年1月,经福建开放大学复函和福安市人民政府批复更名为“福安开放大学”,按着



福建广播电视大学福安学院溪北洋新校区

《国家开放大学综合改革方案》提出的新定位、新目标、新要求,加快改革步伐,明确了其服务全市终身学习的职责,构建网络化、数字化、个性化、终身化的教育体系,建设“人人皆学、处处能学、时时可学”的学习型社会。

改革开放之初,现代化建设急需解决人才断层问题,广大青年热切期盼更多机会能上大学。伴随着改革开放的东风,顺应时代发展的潮流,1982年,福安广播电视大学应运而生。初期仅设置机电、法律、中文三个专科专业,人数不足百人,学生通过成人高考录取。

经过几年的办学磨砺、风雨兼程,在地方政府的支持下,逐步拓展到汉语言文学、法律、财会、计算机、文秘、小学教育、市场营销、乡镇管理等专科专业。其中有脱产班、联合办学班、全日制班级。同时与本地部门、系统的人才需求对接,举办了邮政高中、药剂中专班、普通师范中专班大专班。

1995年到1997年间,在校学生数近3000人,学校办学形式灵活多样,教学质量稳步提升。

1999年9月学校成为福建省首批“中央广播电视大学人才培养模式改革和开放教育”项目试点单位,首次开始招收开放教育学员。当时正值福安小学教师要求学历提升,小学教育专业成为办学重点。

2002年,尝试设置开放教育法学本科。

2003年,被批准成为中央电大开放教育本科办学点试点单位,福安电大从此迈向本专科办学一体化的新征程。由于办学认真严谨,并借鉴以往的办学经验,探索出一套行之有效的教学实践管

理方法,其中法学本科专业的社会实践——模拟法庭的教学案例,被中央电大采纳作为全国电大该专业教学实践的示范案例。

2005年,福安工作站被列为中央电大实施教育部“一村一名大学生计划”试点单位。

……
从破土而出,到根深叶茂;从寒梅绽放,到春色满园……40年间,福建广播电视大学福安学院一路高歌,走出一路辉煌。

潜心细绘发展蓝图打造没有“围墙”的大学。如今,各级各类学历在校生近1500人,为福安地方经济发展培养了一批用得上、留得住、干得好的高素质人才。2009年11月荣获“全省十佳县级电大”称号,2011年6月被省电大评为“一村一名大学生计划”试点工作先进单位,2014年被国家开放大学评为教育部“一村一名大学生计划”试点工作先进单位,多次荣获国家和省校招生先进集体。

福安开放大学的成立是国家开放大学综合改革方案在福安落地开花的成果,也揭开了福安在线教育排头兵高质量发展的新篇章。“福安电大转型升级为开放大学后将作为群众最亲近、社会最需要的大学,成为真正渗透百姓生活的大学,成为真正没有围墙开放运行的大学。”福安市开放大学校长吴惠斌表示,站在新的历史起点上,学校将紧紧抓住国家构建服务全民终身学习的教育体系这一历史机遇,将福安开放大学建设成为扎根福安大地、服务全民终身学习的新型高等学校,为学习型社会建设提供有力支撑,为福安学历教育、终身教育体系建设做出更多的贡献。

“前方船只请注意,禁止进入福安海域!”近日,市海洋与渔业执法大队队员正乘坐中国海监8039号执法艇在下白石镇、湾坞镇、溪尾镇等沿海乡镇的附近海域进行海上巡查,禁止未经许可的外来船只进入我市海域生产、停泊、停靠。

“我们队里派出8名队员开展海上每日一巡,全面加强我市海域及外来船只的管控。”市海洋与渔业执法大队大队长刘建熙告诉记者。7月3日,自霞浦县发现新冠肺炎阳性病例以来,我市第一时间采取行动,紧盯渔港、渔船、渔民等风险点,全力落实落细各项防控措施,进一步织密海上疫情防控网。

海上防疫是外防输入的重要环节。当前,我市已在6个沿海乡镇的15个渔港和6个吞口设立疫情防控工作专班,安排值班值守人员,并在渔港、吞口的上岸通道设立18个执勤点,按照进出港一致原则,落实进出港船舶人员扫码登记、体温监测、健康码码、返韩船舶核酸检测等措施。同时,强化船东主体责任、船长直接责任,严格落实渔业船舶出海前24小时、进港前12小时进出港报告制度。

据统计,截至目前,我市已驱离霞浦籍船舶9艘,检查海上养殖作业“非标”船舶21艘。

为了进一步筑牢海上疫情防线,严厉打击船舶擅自离港作业行为,6日,我市发布《关于进一步加强海上疫情防控工作的通告》,为渔业生产工作拧紧疫情防控“保险丝”。此外,根据上级有关工作安排,市海洋与渔业局还印发《致全市渔民朋友的一封信》,张贴在渔港、吞口等显眼处,向渔民、养殖户宣传疫情防控政策及防疫知识,宣传霞浦案例造成的后果引导他们避免前往中高风险海域、避免在海上接触外地(籍)船舶人员,严禁参与海上偷渡、走私及非法渔获物交易等违法行为。

□ 王要秋文 钟建辉图

“希望广大渔民朋友严格遵守休渔期疫情防控各项规定,并积极举报违法违规行为或提供相关情况线索。下一步,我局将继续认真履行部门主责,管好在册渔船,协助各沿海乡镇加强“非标”船舶管控及渔港疫情防控,进一步筑牢海上疫情防线,严防疫情从海上输入。”市海洋与渔业局相关负责人表示。



对沿海乡镇附近海域进行海上巡查

筑牢防疫「海上屏障」